

III-Я МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИКИ И СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ»

Аннотация. В статье дается обзор международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы криминалистики и судебной экспертизы», которая проходила 15-16 марта 2019 г. в Восточно-Сибирском институте МВД России.

Ключевые слова: Восточно-Сибирский институт МВД России, судебная экспертиза, криминалистика, судебно-экспертная деятельность.

1 марта 2019 года Экспертно-криминалистическая служба МВД России отметила 100-летие со дня образования. В настоящее время без всяких преувеличений можно констатировать, что это одна из ведущих служб МВД России, оснащенная современными технико-криминалистическими средствами, играющая основную роль в противодействии преступности.

15-16 марта 2019 года в г. Иркутске в Восточно-Сибирском институте МВД России состоялась международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы криминалистики и судебной экспертизы». Институт не случайно стал площадкой для проведения конференции такого уровня. С 2005 года институт осуществляет подготовку специалистов для ОВД и реализацию образовательной программы по специальности «Судебная экспертиза».

126 участников заявилось в программу конференции, в том числе представители Академии управления МВД России, ЭКЦ МВД России, Карагандинской академии имени Баримбека Бейсенова МВД Республики Казахстан, Академии МВД Республики Беларусь, Академии МВД Республики Таджикистан, а также более 40 образовательных организаций.

15 марта на пленарном заседании конференции с докладами выступили:

доктор юридических наук, доцент, заместитель начальника Восточно-Сибирского института МВД России (по научной работе) полковник полиции Грибунов Олег Павлович; Россинская Елена Рафаиловна, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, директор Института судебных экспертиз, заведующий кафедрой судебных экспертиз Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА); заместитель председателя Иркутского областного суда Симанчева Людмила Викторовна; руководитель отдела криминалистики Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Иркутской области Расторгуев Иван Владимирович; первый заместитель начальника Главного

следственного управления ГУ МВД России по Иркутской области Апанова Галина Глебовна; доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики Волгоградского государственного университета Дикарев Илья Степанович; доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры уголовно-процессуального права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Россинский Сергей Борисович; доктор юридических наук, профессор Гармаев Юрий Петрович; доктор юридических наук, профессор кафедры криминалистики и предварительного расследования в ОВД Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова Васюков Виталий Федорович; Корытов Дмитрий Анатольевич, начальник МЭКО 8 ЭКЦ ГУ МВД России по Иркутской области, подполковник полиции; Смолькова Ираида Вячеславовна, доктор юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации, профессор, профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Института государства и права Байкальского госуниверситета; Ишигеев Владимир Степанович, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Института государства и права Байкальского госуниверситета; Степаненко Диана Аркадьевна, доктор юридических наук, профессор, заместитель директора по научной работе, профессор кафедры уголовного процессуального права и криминалистики Восточно-Сибирского филиала Российского государственного университета правосудия.



Наибольший интерес вызвали выступления:

Симанчевой Людмилы Викторовны с сообщением на тему: «Актуальные проблемы судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве», в ходе которого участникам конференции был представлен анализ практики назначения и производства судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве, рассмотрены проблемные вопросы, касающиеся оценки заключения эксперта судом.



Росинской Елены Рафаиловны с сообщением на тему: «К вопросу об основных закономерностях и системе теории информационно-компьютерного обеспечения криминалистической деятельности». На высоком уровне рассмотрена проблема формирования теории информационно-компьютерного обеспечения криминалистической деятельности, обосновано определение ее предмета, объектов, а также обозначена отрицательная позиция по поводу наименования «электронная криминалистика».

Дикарева Ильи Степановича с сообщением на тему: «Актуальные вопросы уголовно-процессуальной регламентации судебно-экспертной деятельности», в ходе которого были раскрыты современные проблемы, возникающие в практической деятельности при назначении и производстве экспертиз и предварительных исследований, в том числе связанные с порядком назначения и производства судебных экспертиз на стадии возбуждения уголовного дела.

Росинского Сергея Борисовича с сообщением на тему: «Некоторые вопросы, возникающие в практике назначения судебных экспертиз по уголовным делам», в ходе которого были рассмотрены отдельные положения уголовно-процессуального законодательства, определяющие порядок назначения судебных экспертиз, которые вызывают практические затруднения и приводят к следственным и судебным ошибкам. Дискуссию вызвали предложенные выступающим практические рекомендации, касающиеся выбора судебно-экспертного учреждения, определения компетентности судебного эксперта и возмещения расходов, связанных с экспертным исследованием.



16 марта прошли заседания секций:

В работе секции «Современные возможности экспертных исследований» приняли участие 49 человек с 37 докладами, из них 14 человек – очное участие, 35 – заочное.

В ходе работы секции состоялся обмен мнениями и опытом, обсуждены актуальные проблемы по вопросам назначения и организации производства судебной экспертизы, развития методик судебно-экспертного исследования объектов, изымаемых с мест происшествий, повышения уровня профессиональной подготовки судебных экспертов.

Актуальность затронутых вопросов обусловила живой интерес участников и активное обсуждение докладов. Наибольший интерес вызвали доклады «Технологии виртуальной и дополненной реальности в экспертно-криминалистической деятельности правоохранительных органов», «Проблемы назначения и производства судебно-ботанической экспертизы с применением методов дендрохронологии», «О некоторых аспектах изучения отдельных прикладных дисциплин по специальности «Судебная экспертиза», а также доклады, посвященные исследованию маркировочных обозначений транспортных средств.

В работе секции «Актуальные проблемы криминалистики и судебной экспертизы» приняли участие 71 человек с 58 докладами, из них 16 человек – очное участие, 55 – заочное.

В ходе работы секции были рассмотрены современные тенденции и перспективы развития криминалистики как науки, а также актуальные проблемы, возникающие при расследовании преступлений. В рамках дискуссии были выработаны перспективные направления актуализации и практического применения криминалистических средств и методов в раскрытии и расследовании преступлений.

«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИКИ И СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ»

Наибольший интерес вызвали доклады: «Тактика производства очной ставки с участием несовершеннолетнего обвиняемого», «Значение виртуальных следов в расследовании преступлений», «Особенности производства осмотра места происшествия при расследовании хищений нефтепродуктов на объектах железнодорожного транспорта», «Изъятие электронных носителей информации в свете последних законодательных изменений».

В работе секции «Актуальные проблемы уголовно-процессуальной регламентации судебно-экспертной деятельности» приняли участие 17 человек с 15 докладами, из них 5 человек – очное участие, 12 – заочное.

В ходе работы секции были рассмотрены актуальные вопросы назначения судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве, в частности, правовая регламентация прав отдельных участников уголовного процесса при ее назначении, проанализированы ошибки, допускаемые следователями (дознателями) на этапе назначения судебной экспертизы. Не остались без внимания и вопросы правового регулирования судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве республик Казахстан и Таджикистан, исследована возможность использования результатов применения полиграфа по уголовным делам.



Работа секции проводилась на достаточно высоком уровне, все доклады участников были интересными и актуальными не только с научной точки зрения, но и с правоприменительной практики.

Наибольший интерес вызвали доклады: «Участие законных представителей несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого при производстве судебной экспертизы», «Использование результатов применения полиграфа в уголовном судопроизводстве», «Обеспечение прав потерпевшего при производстве судебной экспертизы».

Таким образом, известный тезис «Единение науки и практики» нашел реальное воплощение в стенах Восточно-Сибирского института МВД России в рамках международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы криминалистики и судебной экспертизы».

Обзор подготовлен доктором юридических наук, доцентом О.П. Грибуновым.